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14. 

Bucsu-beszéd. 
—- Ciiki Péter temetésén elmondotta Frölieh 

Ötté r. kath. főgimnáziumi  tanár. — 

Gyászoló Testvéreim! 
Nem fürkészve  az Örök Isten el-

határozásainak, eléttünk gyarló embe-
rek előtt, rejtett indokait; hanem a 
hitvallókat és vértanukat megillető ma-
gasztosult fájdalommal  kisértünk sirod 
széléhez felejthetetlen  Halottunk. S 
mielőtt átlépnéd az örökkévalóság kü-
szöbét, Csiki Péter jó Barátom 1 pár 
pillanatra megállitlak utadon, hogy né-
hány szóval elbúcsúzzam Tőled, azok 
•evében, kiknek sorai között mindig 
első helyen küzdöttél örök értékű esz-
ményeidért, — elbúcsúzzam uj kartár-
said, a székelyudvarhelyi róm. kath. 
főgimnázium  tanári kara nevében — 
és elbúcsúzzam azok nevében is, kik 
egyéniségedben, a fáradságot  nem is-
merő, egészséget, életet nem kimélő, 
jeles képzettségű, ds mégis végtelen 
szerénységű munkást, jó barátot tisz-. 
telték és szerették. 

Életed tavaszán, alig 30 éves ko-
rodban szállsz le Birod fenekére;  de az 
a rövid idő is, mit közöttünk éltél, az 
eredményekben gazdag munka ideje 
•volt. Mert őszült fejű,  hajlott vállú 
öreg emberek közül is, vajmi kevesen 
mondhatják el magukról, hogy annyit 
és oly eredményesen dolgoztak a kö-
zért, mind Te, a fiatal  ember... 

Munkásságod ott kezdődött az is-
kola padjai között s mint a székely-
udvarhelyi róm. kath. főgimnázium  je-
leB növendéke tettél tanúbizonyságot 
a székely faj  nagyrahivatottságáról. 
Mintha most is látnám a mosolygó arcú, 
eleven tekintetű gyermeket, kinek mély 
tflzű  szemei, már akkor sejttették a 
nagyra hivatott férfit  s benne a meg-
alkuvást nem ismerő akaraterőt. S meg-
találva a te szép lelki értékeidet, ké-
peztük hösszu éveken át benned az 
Isten képét; s igy növekedtél szeme-
ink láttára, hegy a szentírás szavaival 
szóljak : „bölcsességben B kedvességben 
Isten és az emberek előtt." Intézetünk-
ben elvégzett munkádnak eredménye-
képp, elkészitéd magadnak az utat, 
melyen a komoly munkás emberek 
közé juthass. 

És e mikor elérkeztél az élet ka-
pujához, pályádul az élethivatások leg-
nemesebbikét, a papi pályát válasz-
tottad. Szolgájává szegődtél annak a 
Krisztusnak, ki egész életén keresz-
tül csak ftz  emberek jólétéért, üdvös-
ségéért fáradozott.  Uradnak pedig hű-
séges sáfárja  voltál. Nem csak a pél-
dás életű pe pot tanultuk megtisztelni 
benned, hanem megbámultuk önfel-
áldozó apostoli lelkedet is; mert nem 
elégedtél meg azzal, hogy elvégezted a 
templomban mintaszerűen papi köte-
lességedet, hanem kint a mindennapi 
életben ÍB, testi erődet kimeritő igye-
kezettel dolgoztál hitvallásos intézmé-
nyeinkért és fajunk  életéért. Két esz-
mény létezett számodra: Krisztus 
anyaszentegyházának dicsősége és vál-

ságba jutott magyar fajunknak  Krisz-
tus tanítása általi megmentése. Ere-
kért dolgoztál ifjú  lelkesedéssel, de a 
meglett férfikor  megfontoltságával  éB 
kitartásával... 

Innen sirod széléről teszek tanú-
bizonyságot és jhirdetem az egész vi-
lágnak, én, ki figyeltem  minden íépé-
aedet, ismertem szándékaidat B láttam 
cselekedeteidet, — és tanuaágtételre 
idézem, a megerőltetett munka követ-
keztében kiömlött piros véredet is, 
hogy hflségeB  katholikui és igaz ma-
gyar voltál 11 

Ez a két érzés volt lényeged tel-
jessége és sem szavaidban, sem csele-
kedeteidben önmagadat soha meg nem 
hazudtoltad. Mindenért, mi e két alkotó 
elemeddel összefügött,  kész voltál min-
den időben, éjjel- nappal, tikkaszté 
forróságban  vagy dermesztő hidegben 
egyaránt sikra szállani... 

Vannak neves emberek, kik a törté-
nelmi időket aszerint értékelik, amennyi 
alkalmat nyújtanak szülötteiknek a 
munkálkodásra. Ha igaz ez az állás-
pont, akkor Te, Csiki Péter jó bará-
tom 1 boldognak mondhattad magadat, 
mert olyan idők számára születtél: mi-
lyent az évezredek méhe is, ritkán dé-
rit felszinre;  abban a korban éltél, 
mely nemcsak megadja, fiainak  az al-
kalmat a munkára, de meg is köve-
teli tőlük, hogy dolgozzanak. Te ps-
digezen idők szelleme Bzerint is egész 
embernek találtattál. Nemcsak megra-
gadtad, de keresve-kerested azokat az 
alkalmakat, melyekben eszményeidért: 
egyházadért, fajodért  valamit tehet-
tél. Az alkalom bőséges volt. Mert 
talán sohasem volt katholikus anya-
szentegyházunk s katholikus anyaszent-
egyházunkkal a történelmi feljlődésben 
összeforrott  magyarságunk, olyan vál-
ság előtt, mint éppen napjainkban. S 
mi sem természetesebb, minthogy lé-
nyegednek megfelelően  ezen nagy ide-
áloknak szolgálatára adtad minden erő-
det; s lettél a vitézlő anyaszentegy-
háznak B megtépett magyarságunknak 
tántoríthatatlan bajnoka. LelkeB küz-
delmeid közepette nem tudott megret-
tenteni semmi; a hitvallók derültsé-
gével tűrted as elfogatásokat  és bebör-
tönzések szenvedéseit; csak a börtö-
nök fenekén  tanultam igazán értékelni 
a Te nemes elhatározásaidat... 

A felfordulás  nagy zűrzavarában 
Te is felismerted,  hogy egyházadnak 
és fajodnak  a hitvallásos iskolákért, a 
templomok előcsarnokáért való munka 
által lehetsz legnagyobb hasznára s 
ennek megismerése után pillanatig sem 
haboztál teendőid felől.  Szerény jöve-
delmednek még saját részedre nélkü-
lözhetetlen filléreit  is ezen szent ügyünk 
oltárára áldozád ; s egészséget emésztő 
utazásokban jártál faluról-falura,  meg-
győzni székely véreidet arról, hogy 
mit jelent számunkra a hitvallásos is-
kola. 

Ebben a heroikus küzdelemben, 
különben erőteljes tested, nem birta 
hordozni nagy lelkedet, összeomlott; s 
most mi nyitott sirod előtt megszomo-
rodott Bzivvel látjuk beteljesedni: 

„íme miképpen hal meg az igaz." 
De nem folytatom  tovább; nem 

késleltetlek már többé utadon. 
Csiki Péter jó .Barátunk ! menj és 

lépd át az örökkévalóság] küszöbét t 
menj, mert vár a te üdvözitő Jézusod I 
Az a> édes Jézus, kinek minden érzé-
seddel szolgáltál egész életeden ke-
resztül, most szelíden ölel keblére, sze-
retettel csókolja derült homlokodat B 
most csak neked mondja: „Jöjj hűsé 
ges Bzolgám, ki jé harcot harcoltál, 
igazságos voltál hozzám a kevésben is 
vedd el hűséged jutalmául az örök élet 
koronáját." . . . 

Menj, Csiki Péter jó Barátunk, és 
lépd át az örökkévalóság küszöbét, 
mert mig Te ott lent az anya föld 
ölén, csendesen pihened a becsületes 
önérzettel végzett munka fáradalmait, 
mi itt tovább küzdünk azokért az esz-
ményekért, melyekért Te ifjú  életedet 
áldozád 1 

Menj, lépd át az örökkévalóság 
küszöbét és ne félj,  hogy e gyászos 
sírgödör emlékedet is elnyeli; sirod 
göröngyeit fétfiak  könnyei öntözik, fe 
lette virraszt a mi szeretetünk s a szebb 
jövőnek hálás kegyelete!... 

Csiki Péter jó Barátunk, Kartár 
"sunk, pihenj csendesen, a te 
Jézusod szent nevében 1 

Öt szekér cigány, 
öregek, középkorúak, ifjak  és gyerme-
kek, szóval: egész karaván került a 
esendérség kezére Odorheiű városban 
a minap. 

Okkal vagy oknélkül jutottak-e a 
csendőrszurony elé, ezúttal nekünk mel-
lékes, a miért ezt szévá tesszük, or-
szágos, hogy ne mondjuk: világérdek, 
mert kóborcigány talán az egész föld 
kerekségén van és pedig mindenütt oly 
elhagyatott, szégyenletes, embertelen 
állapotban, mint nálunk. 

Csodálatos dolog, hogy az oly egy-
szerű és annyira messzekiható cigány-
ügyet, még eddig alaposan sehol sem 
rendezték. Engedik, hogy bogáncskóró 
módjára nőjenek és sokasodjanak a 
cigány gyermekek anélkül, hogy em-
berséges nevelésben részesülhetnének 
és az országnak hasznos, számottevő 
polgáraivá válhatnának. 

Pedig ezt igen könnyen és minden 
nagyobb fejtörés  nélkül keresztül le-
hetne vinni. Mindössze egy rövidke 
törvényre van szükség, amely kimondja, 
hogy az összes cigány-gyermekeket 
vármegyénként össze kell irni és azok 
nevelését — kiragadva környezetűkből 
— állami menhelyeken, államköltségen 
eszközölni. 

A putrikbél kivont és megfelelő 
környezetben felnevelt  gyermekek — 
egészen bizonyos — á putrikba többé 
vissza nem térnek. Ellenben a hazának 
igen hasznos polgárai, tevékeny mun-
kásai lesznek. 

Nem csendőr, nem puskatus, nem 
fogház  kell tehát a cigányoknak, ha-
nem polgárosodott családi nevelés, is-

kola és munka. Akkor egy csapásra 
megszűnik a kóbor-cigánykodás, a lo-
pás, rablás és gyilkosság, mely bűnté-
nyek nagy része most a cigányok ro-
vására irható. 

Belügyminiszter  úr! önnek igen 
könnyű mindezeken segiteni. Adja ki 
parancsba, hogy azonpal szerkesszék 
meg e törvényt. Mindkét Ház készség-
gel fogja  megszavazni s az országot 
örök hálára kötelezi egy csomó élflsdi-
nek emberséges  kiirtásáért. Sőt lesznek 
országok, melyeknek világos észjárású 
vezetői szintén utánunk fogják  csinálni. 

Ne a cigányt nézzük és lássuk a 
a maga mai elhagyatott voltában, ha-
nem figyeljünk  a jövőbe, hol száz meg 
Bzáz munkáskéz dolgozik az ország, a 
társadalom, az egyesek javára . . . 

Ha e szemüvegen látjuk a cigány-
ügyet, akkor semmi áldozatét nem 
tartunk nagynak, hogy azt minél előbb 
rendezzük 1 Argus. 

Az országos dalosverseny 
időpontját Kolozsvár székhellyel szejpt. 
7., 8. és 9. napjaiban állapította meg 
az intéző bizottság. A dalosverseny, 
melynek fővédnökei  Károly trónörökös 
és Banu minister, a következő pro-
gramm szerint fog  lezajlani. 

Szeptember  7. d. e. 11 órakor szö-
vetségi vál. ülés, d. u. 6 órakor a da-
lárdák érkezése és fogadása.  Bevonulás 
a főtérre,  a lobogók megkoszorúzása, 
a szállások elfoglalása*.  Este 8 órakor 
közgyűlés az Iparos Egyletben, 9 óra-
kor ismerkedési estély. Szeptember  8. 
Reggel 8 órakor a közös karok öasz-
próbája a szinházban, 9 órától 1 óráig 
a dalárdák egyéni versenye a kötött 
müvekkel a szinházban. D. u. 2 órától 
7-ig verseny a szabadon választott da-
rabokkal V3 8 órakor a közgyűlés 
folytatása  az Iparos Egyletben, Va 10 
órakor szerenádok a védnököknek. 
Szeptember  9. Reggel 8 órakor közös 
karok prébája, 10 órakor ünnepélyes 
istentiszteletek a templomokban, me-
lyekben a dalárdák beosztás szerint 
énekelnek, 11 órakor a Kolozsvári 
Iparegylet dalárdájának 50 éves jubi-
láris ünnepélye a szinházban, 1 órakor 
közös bankett a dalosok részére. D. u. 

órakor a közgyűlés befejezése,  4 
órakor a közös karok előadása a szin-
házban, a verseny eredményének kihir-
detése és a dijak kiosztása, 8 órakor 
díszhangverseny a szinházban, 11 óra-
kor táncmulatság a sétatéri kioszkban. 

A versenyen a következő dalárdák 
vesznek részt: I. Csoport: 1. Zilahi 
Dalkör. 2. Nagyváradi Guttenberg da-
lárda. 3. Nagykárolyi Városi Dalárda. 
4. Székelyudvarhelyi Székely Dalegylet. 
5. Marosvásárhelyi ref.  Egyházi Da-
árda. 6. Tordai Daloskör. 7. Temes-

vári Magyar Dalárda. 8. Brassói Ma-
gyar Dalárda. II. Csoport: 1. Nagy-
íányai Dalegylet. 2. Nagyenyedi Iparos 
Dalárda. 3. Nagyváradi Acélhang Da-
árda. 4. Sepsiszentgyörgyi Magyar Da-
árda. 5. Nagyenyedi Iparos Önképző-

kör Dalárdája. 6. Mármaroszigeti Pol-



gári Dalárda. 7. Csíkszeredai Dal- és 
Zene egylet férfikara.  8. Dési Polgári 
Dalkör. III. Csoport: 1. Tordaszentlász-
lói Daloskör. 2. Magyarfenesi  Dalárda. 
3. Felvinczi Férfi  Dalegylet. 4. Boresz-
telkl Raf.  Egyházi Dalárda. Vegyes-
karok: 1. CsikBzeredai Dal és Zene-
egylet vegyeskara. 2. Nagyenyedi 
Templomi Vegyeskar. 

A Székelyudvarhelyi Székely Da-
legylet, mint látjuk, az I. csoportba 
jelentkezett és Peltzer Vilmos dr. sza-
kavatott karnagyl vezetésével fog  a 
versenyen megjelenni, hogy régi hirae-
véhez méltóan megállja helyét. A pró-
bák, Peltzer Vilmos dr. és Benkő Jó-
zsef  vezetése mellett nap nap után 
fegyelmezetten  folynak,  s reméljük, 
hogy a nagy fáradságot  Biker fogja 
koronázni. A Dalegylet központi véd-
nökei Kolozsvároa Gyárfás  Pál dr. és 
Szöllősi Ödön dr. 

id. Elekes Dénes. 
1856-1923. 

Volt egy időszak 20-30 évvel 
ezelőtt, midőn a Bzékely faj  szertené-
ssett s nem leié honját a hazában. A 
kereset, a megélhetés lehetőségeinek 
megcsappanás* és a faj  akkori fiainak 
kicsinyhitüsége meg könnyenhivősége 
sokak kezébe tömegesen adta az Ama 
rikába való kivándorlás vándorbotját. 

Ezt tétlenül nézni nem lehetett. 
A vérveszteség halállal jár. 

Megindult a mentő mozgalom. 
Éppen 20 éve. A székelyföldi  minisz-
teri kirendeltség nemcsak anyagi se-
gélyt, hanem az anyagi helyzetet meg-
jobbítani akaró ujabb és ujabb dolgo-
kat akart beplántálni a Székelyföldre. 

AB ujitáBtól idegenkedő, meg nem 
szokott állami Begitéstól félő  székely-
ség tartózkodva fogadta  a felsegitésére 
irányuló jóakaratot. Nemcsak, hanem 
gok helyen valósággal ellentállott, ob-
struált. 

Példái kellett állitani, helyeket 
kellett kiválasztani, a kikkel és a hol a 
munkát meg lehessen kezdeni. Tekin-
télyek kellettek, a kik a munkára 
nemcsak buzditanak, hanem azt ma-
guk félelem  nélkül és jóakarattal vég-
rehajtják. 

Az első gócpont — a hol ezt ki 
lehetett vinni — Siménfalva  községe 
volt; az első értelmez és jóakaratú 
ember, ki példát adott és példaadólag 
munkálta faja,  székely vére anyagi 
helyzete megerősödését Elekes  Dénes 
bátyánk volt. 

Megindult a legelő javitás, tisztí-
tás, gátkötések, itató vályúk, vezetékek 
készitése, az okszerű állattenyésztés; 
lett mintagazdaság, mintatrágyatelep; 
az okszerű állattenyésztéssel kapcsolat-
ban tejszövetkezet létesült; a minta-
gazdasággal kapcsolatban gazdasági 
gépek — vetőgép, szórórosta, ekék, 
trier, rétborona kerültek a faluba. 
Mindezeket rendezte, vezette, munkálta 
az értelmes, józan felfogású  és őszinte 
jóakaratú Elekes Dénes bácsi. E!ső se 
gitőtársa és büszkesége lett a sokat 
hibáztatott és ledorongolt Dorner min. 
biztosnak, a ki benne mutatta, mert 
benne igazán feltalálta  az igazi Bzé 
kely típusnak istenáldotta sokoldalú és 
jóakaratú tehetségét. 

Munkája, kitartása, áldozatkész-
sége Siménfalvái  országos nevűvé tette 
akkor, fejlett  szociális intézményeivel. 

Sokszor volt találkozásunk és elbe 
szélgetésünk együttesen a kirendeltség 
irodán s minél többször találkoztunk, 
annál inkább szerettem benne azt a 
jóságos lelkületet, mely áldozatos türe-
lemmel hordozta, munkálta fajának 
megerősödését. 

Ha valaki a székelység utóbbi 
félszázados  történetét megírja — mert 
meg kellene írni — abban emlékezet 
kell, hogy jusson az ilyen oszlop-
apostolnak, mint a milyen Elekes Dé-
nes bátyánk volt. 

Szép ívelésben áthajolt földi  élete 
legyen utmutatás a jövő nemzedéknek. 
Legyen áldott az isteni jóság, hogy a 
mienk volt! Legyen csendes pihenése 1 

Ü. J. 

Színházi jelentés. 
Tisztelettel értesítem a szinpártoló 

közönséget, hogy művészt nivón álló, 
elsőrendű társulatommal előadásaimat 
a napokban megkezdem. 

A színtársulat névsora: Hölgyek: 
Réthy Margit, soloratur-primadonna, 
Fekete Rázsi, soubrette primadonna, 
Joó Rózsi, énekesnő, Gál Paula, énekes 
naiva, Lázár Hilda, drámai hősnő, Do-
náth Kató, drámai szende, Fehér Erzsi, 
anya és komika, M. Erassói Etel, E. 
Lax Sári, Kollay Icza, Bogdán Böske, 
kar- és segédszinésznők. Urak: Fehér 
Imre, hős, Marosi Géza, jellemszinész, 
ifj.  Szűcs László, énekes bonvivan, Szi-
gethy Antal, baritecista, Légrády Pál, 
táncos komikus, Kun Dezső, buffo  ko-
miku3, Rudas Bandi, táneos naturburscb, 
Somogyi Bála, táneos siheder, id. Szűcs 
László, apaszinész, Szathmáry Ferenc, 
Rédey Tibor, Jámbor György, kar- és se-
gédszinészek. Mű vezetőség: Fehér Imre, 
igazgató, főrendező,  Marosi Géza, álta-
lános rendező, Huber Ernő, titkár, Ru-
das Bandi, balettmester, Puskás Zoltán, 
karnagy, Puskás Zoltánné, pénztárosnő, 
Zsombory Sándor, sugó, Somogyi Béla, 
ügyelő, könyvtárnok és kellékes, 2 se-
géddel, Kovács György, diszletmester, 
2 segéddel, Blanár Sándor, Bzinházi 
szabó, Fábián Sándor, szereposztó. ^ 

Műsorom: Opereit-ujdonságoi:  Há-
rom a tánc, Hamburgi menyasszony, 
Kis grizett, Hazudik a muzsikaszó, Cse-
rebeje, Aranymadár, Toto, Éj királynője, 
Bajadér, Babavásár, Rózsika lelkem, 
Hermelines nő, Fi fi,  Levendula, Ma-
rinka táncosnő, Sárga kabát stb. stb. 
Reprisek;  Cigánybáró, Bőregér, Boszor-
kányvár, Bolond, Suhanc, Szép Heléna 
stb. stb. 

Dráma- és vig játék-újdonságot:  Fe-
kete gyémántok, Tüzek, Hattyú, Álar-
cok, Morfium,  Színház, Tyukketrec, 
Körbe-körbe, Prometheus, Csábító, Csá-
szár é^ komédiás stb. Repriteh: Hara-
miák, Éjjeli menedékhely, Velencei 
kalmár. 

Bérletárak 10 előadásra: Páholy 
1500 leu, oldal- és támlásszék 370 leu. 
A kiadott Bzelvények minden előadásra 
érvényesek, kivéve a vasárnapi napo-
kat. Bérletek eszközlésével Huber Erné 
szinbázi titkárt bíztam meg, akit a 
bérlőközönség Bzives figyelmébe  ajánlok. 

Napi helyárak: Páholy 138 00+22 08 
leu, oldal- és támlásszék 33 60+5 37 
leu, körszék 25 00+4 00 leu, zártszék 
2070+3-31 leu, földszinti  állóhely 
12 90+2 06 leu, karzati ülőhely 17 20+ 
2 75 leu, karzati állóhely 780 4-12* 
leu. (Állami jegyadó beleszámítva.) Min-
den páholyjegy és földszinti  ülőhely 
utáu 1 leu a román szinészszindiká-
tus javára szedetik. 
Tisztelettel: Fehér  Imre,  színigazgató. 

Borzalmas vasúti szerencsét-
lenség történt néhány nappal ezelőtt 
is Aranyosgyéresen. A mu't szombaton 
este egy Személyvonat egyik kocsija, 
az állomásra befutás  köxban — tengely-
törés miatt — fa'dölt  s 10 utas a bal-
eset folytán  meghalt; többen súlyos se 
beket szenvedtek, ügy látszik, mai éle-
tünkben s kormányzati rendszerünk alatt 
legalább egy vasúti szerencsétlenség s 
valamely erdélyi iskola nyilvánossági 
jogának a megvonása rendesen minden 
hétre kijár. 

Egy utazás Segesvárról— 
Udvarhelyre. 

Kedves olvasók 1 ügye-e önök is 
utaznak olykor Segesvárra és vissza? ÉJ 
ugy-e előfordult,  hogy a vonat, amig 
Sígesvárról Udvarhelyre jött, sokat 
késett? Csak azt nem tudják, hogy 
miért? Engedjék meg hát, hogy elő 
adjam önöknek, a mit különben szintén 
megfigyelhettek  volna. 

A mult hét folyamán,  hazautazá-
som alkalmával volt időm végig nézni 
a vonatkésés okait. S ezek nem olyas-
mik ám, mintha szembe jönne valami 
gyorsvonat vagy expresa, s ezért kel-
lene várni, nehogy összeütközzék, 
mint más vonalakon. Hiszen Blkafal-
váról nem indul semmiféle  express, 
hogy félni  kelljen, hanem a dolog le-
folyása  a következő: A vonat Seges-
várról már 20 —30 perez késéssel Indul, 
mert a személyzet nincsen rendban, az 
egyik fékező  még nem reggelizett, a 
másik nem találja a jelző zászlóját, a 
harmadik meg későn kelt föl.  Valahogy 
végre összejönnek és nBgynehezen ösz-
szeállitják a garnitúrát. Elindulunk. 
A vonat az első állomáson egy félórát 
áll, már csak azért is, mert igy szokta 
meg, a másik állomásnál szintén 30 
percet, mert valami baj van a moz-
donnyal. 

Innen Is elindul nagyaehezen 
és kellő sebességgel halad a következő 
állomásig. Itt már semmi baj, 8 per-
cet áll és indulni akar; indulna is, ha 
az egyik fékezőnek  nem jutott volna 
eszébe, hogy nincsen viz az üvegben, 
igy hát megint állunk, amig megkeresi 
a vizet, aztán merit belőle. Megnéztem 
az órámat, csak 10 perc telt bele, tü-
relmetlenül megkérdeztem: Mikor indu-
lunk, öregem? mire ezt kaptam fele-
letül: Nohát mindjárt fütyölök!  Fü-
työljön is öregem, mert az utasok 
sietnek a városba, bevásárolni. Erre 
a nagy bajuszu bácsi rám nézett és 
visszafelelt:  hát ráérünk, mert úgyse 
megyünk haza estig, aki Biet, gyalog 
is mehet. E szóváltás közben megin-
dultuak és nagyon jól jöttünk egy 
közeli állomásig, a melynek nevét el 
felejtettem  megjegyezni. Itten már csak 
annyit álltunk, amig az egyik fékező 
a bakterház őrével kibeszélte magát 
Erre oda megyek és kérdezem jó han' 
gosan és hivatalos nyelven, micsoda 
rend van itt, meddig várunk még?l 
Majd utána nézek én • sok késésnek 1 

As öreg kissé megszeppent, bisto 
san azt gondolva, hogy valami C. F 
R. inspector vagyok és azonnal kiál-
totta : gata 1 (mehet) — elbúcsúzván 
treg kollegájától, a kit aszal vigaBs 
talt, hogy majd mikor visszajön, töb 
bet fognak  beszélni. Mind* késéseke 
szegény utasok nyelik és tanakodnak, 
bogy mi is az oka? Az egyik azt 
mondja, hogy nem jó a liberális kor-
mány, a másik szerint, nem fizetik  elég 
jól a vasutasokat és nincsen kedvük 
Többen nem tudják, hogy hol vannak 

mert fejüket  a mellükre támasztva al 
szanak és csakakkor mozognak, ha egy 
légy az orrukra száll és megcsípi, vagy 
megcsiklandozza. Olyankor fölébrednek 
vakaróznak kegyetlenül és kérdik, ho 
vagyunk? Da erre már megpillantják 
az állomás föliratát  és fennhangon 
csodálkoznak: jaj! kát még csak itt 
vagyunk! mire a szomszédok vigasz 
talják: talán aem is tetszik, örüljön 
ha egy félóra  múlva elindulunk. A tör 
téntek után én is elkeseredve elalud 
tam és csak városunkban ébredtem 
föl.  (L.  A.) 

HÍREK. 

2500 leu a jutalma, ha megfejti,  hogy 
Mi lesz a hősnő sorsa ? 
Bővebbet a Vasárnapi Újság leg-

ujabb számában. 

Augusztus 96. 

| Csíki Péter. | 

Élte virágjában ragadta el a 
halál a helybeli róm. kath. főgimná-
zium újonnan kinevezett vallástanárát: 
Csiki Pétert. 

Pályája rövid, de érdemes csele-
kedetekben és eredményekben gazdag. 
1892 február  1 én született a szomszé-
dos Máréfalván,  itt tanult nyolc éven 
át a katholikus főgimnáziumban,  amely-
nek mindig jeles növendéke volt; teo-
logiai tanulmányait a gyulafehérvári 
püspöki papaöveidében végezte. Csik-
csatószegen segédlelkész, Kolozson plé-
bánus helyettes volt s aztán visszake-
rült ide Székelyudvarb'elyre segédlel-
késznek és hét éven át munkálkodott 
lankadatlan buzgalommal. Azt mond-
hatjuk, hogy egészen a mienk volt. E 
város falai  között készült nemes hiva-
tására és ugyancsak itt nyílott alkalma 
érvényesíteni azokat a tehetségeket, 
amelyek fiatal  lelkét ékesítették éB öt 
nagy eszmék méltó hordozójává és hi-
vatott terjesztőjévé avatták. 

Amikor változtak a viszonyok, az 
első volt azok között, akik megértet-
ték, milyen fontos  szerep vár a ma-
gyar felekezeti  iskolákra és ettől az 
időtől kezdve minden erejének latba-
vetésével küzdött, hogy ezeknek az is-
koláknak létezését biztosítsa. Esőben, 
hózivatarban napokat töltött uton, órák-
hosszat szónokolt a szabad ég alatt és 
a meggyőződés erejével buzdított ki-
tartásra, áldozathozatalra. Színdarabo-
kat, mulatságokat rendezett és kés® 
éjszakai órákban íróasztala mellett gör-
nyedt, újságcikkeket, lelkes hangú fel-
hívásokat, körleveleket irt. S amig má-
sokat áldozatra hívott fel,  maga is j& 
példával járt elől és úgyszólván utols* 
fillérjét  is odatette az iskolák szeat 
ügyének oltárára.... 

Akik ismerték munkásságát, lán-
goló fajszeretetét,  akik szerették ét 
tisztelték őt, eljöttek utolsó Isten hoz-
eádet mondani neki a máréfalvi  temp-
lomba. Ott voltak paptársai, a tanárok 
és tanítók, akik szintén pályatársak-
nak tekinthették ók, a városi tanáw, 
az Oltáregylet képviselői és a zászló-
juk alatt megjelenő leánykongreganis-
ták, ott volt a szentimrei és szombat-
falvi  ifjúság,  amelynek szervezésében és 
helyes irányú vezetésében különös ér-
demei voltak az elhunytnak.... Velük 
és a máréfalviakkal  zsúfolásig  telt meg 
a templom és~~amlkor a koruson kere-
setlen szavakba foglalt,  de annál szivre-
hatóbb búcsúztatót kezdettek énekeiül, 
hangos zokogás hallatszott és szem 
nem maradt szárazon. 

A gyászistentisztelet után Pap Ta-
más farkaslaki  esperes tartott magasan 
szárayaló beszédet, méltatva az elhunyt 
munkás életét; a simái FrölichOttőa 
főgimnázium  tanári kara, Veres Don&t 
az ndvarhelymegyei tanítótestület, i$. 
Göllner Béla osztálytársai, Pap LSrine 
birtokos a község nevében mondottak 
búcsúbeszédet és nemcsak a mélyen át-
érzett fájdalmat  juttatták kifejezésre, 
de a korán elköltözött fiatal  pap eré-
nyeit és kiválóságait is méltóképpen 
kiemelték. 

Csiki Péter halála tagadhatatlanul 
nagy veszteséget jelent. De reméljük, 
hogy a felekezeti  iskolák ügye azért 
tovább fog  fejlődni.  Az iskolákat az 
ősök állították fal,  az utódoknak szent 
kötelessége azokat fenntartani,  felvi-
rágoztatni. Jaklovszky Dénes. 



A király születésenapjának 
nemzeti ünnepét a különböző hivatali 
testületek f.  hó 24 'kén, pénteken, d. 
e. 10 órakor az ortodox szertartás sze-
rint megtartott istentiszteleten való 
részvétellel ülték meg. E napon egy-
úttal a város házait is fellobogózták. 

Egyházvizsgálat a keresz-
túri unitárius egyházkörben. 
Boros György dr., az unitáriusok nagy-
tudásu, kiváló püspökhelyettese, a 88 
éves agg Ferencz József  püspök he-
lyett, mostanában látogatja sorra az 
erdélyi egyházközségeket. E fontos  út-
jában f.  hó 18 ikán reggel érkezett 
meg kiséretével Székelykereszturra, bol 
méltó ünnepélyességgel fogadták,  áz 
egyház éa a pspság nevébeu Lörinczy 
látván esperes, a járási hatóság részé-
ről Stupariu főszolgabíró  köszöntötték. 
A püspökhelyettes ezután az unitárius 
kollégiumba vonult, hol elnökletével 
az iskolák további fenntartása  ügyében 
volt mélyreható értekezlet. Boros 
György dr. eddigi utjának tapasztala-
taiból a közönség, különösen a kis 
emberek áldozatkészségéről sorolt fel 
megható szép példákat, melyek min-
denkit követésre kell, hogy buzdítsanak. 
JLelkes hangon éa aok praktikummal 
ezóltak még a kérdéshez Lőrinczy Ist-
ván esperes éa Kiss Elek dí. theoló-
giai tanár. A gyűlés után Orbán János 
róm. kath. plébános, majd Nagy Lajos 
ref.  lelkész vezetése alatt a testvér-
egyházak egy-egy küldöttsége jelent 
meg üdvözlésre az unit. püspökhelyet-
tes előtt, megkspőan tanúsítva a fele-
kezetek közötti kívánatos egyetértést, 
& közös kulturális célokért lelkesedő 
munkaközösség tudatát. Még néhány 
hivatalos küldöttség tisztelgése után a 
Waiter-féle  vendéglőben népes bankett 
volt, melynek lelkes hangulatában fel-
szólalt Neamţu vármegyei prefeetus  is, 
ki az egyházak nemes hivatásának 
helyeB felismerését  bizonyította tartal-
mas beszédében. Később a jelenlevő 

- egyházi és közigazgatási vezető férfiak 
Siménfalvára  vonultak ki, a lelkes és 
derékjszékely, id. Elekes Dénes birtokos 
temetésére. A püspökhelyettes Keresz-
tárról kiindulva még Kisnolymos, Nagy-
solymoa, Sárd, Zsákod, Fipe, Bordos, 
Hava, Kőrispatak, Bözödujfalu  közsé-
geket látogatta mag, egyházvizsgála-
tot tartva. Most vasárnap Bözöd köz-
ségben lesz, onnan Gagyba, Kedébe 
megy, és igy sorban tovább látogatja 
a keresztúri espereai kör többi közsé-

geit i l 
Kettős esküvő. Szemerjiy D. 

Anka és Szemarjay D. Margit e hó 
25 én, szombaton délután 5 órakor tar-
tották esküvőjüket a helybeli reformá-
tus templomban : Várady József,  illetve 
Fejérvári László urakkal Cluj—Kolozs-
várról. (Minden külön érteBités helyett.) 

Kinevezd s áthelyezéssel. B urg-
hardl József  helybeli törvényszéki iro-
datisztet a nagyajtai járásbírósághoz 
telekkönyvvezetóvé nevezték ki. 

Esküvő. Folyó hó 15-én tartotta 
esküvőjét Kandó János ezékelydályai 
földbirtokos  Rudnyák Péterné nevelt 
leányával, Gaál Annuskával. (Minden 
külön érteBités helyett.) 

A felsőboldogfalvl  orgona-
zzentelóe nagyon szép, lélekemelő ün-
nepségek között zajlott le f.  hó 19 én. 
A ritka ünnepélyre nagyszámú közön-
ség gyűlt egyba— egyháziak s világiak 
egyaránt — s a testvéregyházak is kép-
viselve voltak. Nagyon megható, fel-
emelő érzés vett erőt a lelkeken, mikor 
a Bzéphangu uj orgona felzúgott  az Ur 
dicséretére. Az egyházi ünnepséget kö-
vető bankett és táncmulatság is jóhan-
gulatu S igen sikerült volt. Általában 
az ünnepséget a mult számunkban már 
közölt programm szerint tartották meg. 

Isteni tisztelet. A helybeli re-
formátus  templomban folyó  hó 26-án, 
vasárnap délelőtt 10 órakor Tékéa 
Ernő bukaresti esperes fog  prédikálni. 

A hadiárvákat gondozó vár-
megyei bizottBág, melynek elnöke Nis-
tor tanfelügyelő,  f.  hó 19-ikén váró 
sunkban gyűjtést rendezett, 6295 leu 
45 bani összegnyi szép eredménnyel. A 
gyűjtők névsorát s az akció eredményé-
nek részleteit jövő számunkban közöljük. 

A bőripari munkások f.  hó 
18 iki műsoros estélyén nagyszámú kö-
zönség vett részt, mely a programm 
egyes számain kellemesen szórakozott 
el. A nyitányt Halász Róbert zenekara 
játszotta s ezután Dobos Ferenc a szak-
csoport elnöke ismertette a helybeli 
munkásság egyesülésének körülményeit 
és célját. Az egyesülésnek különben 
éppen most volt az első évfordulója  s 
erre hivatkozva a munkásságot az egye-
sülés megvédésére buzdította. Majd Má-
tyás Margitkát konferálta  be, aki igen 
szépen szavalt. Utána Csizmadia Lajos 
énekelt, kellemes hangjával nyerve meg 
a közönség tetszését. Hatással szavalt 
még GallovicB József,  majd késébb, 
ugyancsak kiváléan: Szabó Gyula és 
Szabó Bartuska, aki kellemesen énekelt 
is. Török Ferenc kupiéval mulattatta 
a közönséget. Bálint Ignác, kellemes 
bariton hangjával, énekszámban szerzett 
elismerést. A kedves hangú Bogyor Ró-
zsika szintén énekkel lepte meg a kö-
zönséget. Egy páros jelenetet Orbán 
Gyula és Jakab Lajos adtak elő, nagy 
sikerrel. Az előadást Dobos Ferenc 
kuplékkal fejezte  be, melyeket a kö 
zönség ismételt, erős tapsokkal jutal-
mazott. Ezek után reggelig tartó tánc 
következett. — A bőripari munkások 
szakcsoportja különben ezúton mond 
hálás köszönetet mindazoknak, akik az 
előadáson résztvettek, vagy felülfizettek. 

x Orvosi hlr. Böhmné Mendel Ella 
dr. fogorvosi  rendelését megkezdte. 
Randel fog-  éa szájbetegeknek hétköz-
napokon délután 2—4-ig Str. Princi 
pesa Ileana (Eötvös-utca) 11 szám 
alatt Odorheien. 

A ezékelykereszturi unitá-
rius főgimnáziumban  a beiratko-
zás az 1923—24. iBkolai évre Bzep 
tember hó 20., 21. és 22-én d. e. 8 -
12 óráig, d. u. 3—5 ig lesz. Minden 
korlátozás nélkül beiratkozhatnak a 
keresztény tanulók (protestánsok és 
katholikusok egyaránt), az izraelita  uj 
tanulók  csak a közokt. miniszter úrtól 
nyert engedély alapján vehetők fel 
(kérelem-minta az igazgatónál), a ré-
giek azonban akadály nélkül lehetnek 
tagjai az intézetnek. Leánytanulók 
ugyanazon feltételek  mellett lesznek 
felvehetők,  mint a fiuk  éa pedig az 
I—IV. oszt.-ba rendes, a felsőbb  osz-
tályokba magántanulóknak. Magánta-
nulókat előjegyzünk, de a magánvizs-
gálatokra még nincs miniszteri döntés. 
Dijak : isk. dij az alsó tagozaton (I—IV. 
o.) évi 1200 L, a felsőn  évi 1800 L. 
Mindkét tagozaton ezen felül  beiratási 
dij és nyugdíj-járulék cimen fizetendő 
90 L., mely senkinek el nem enged-
hető. Internátusi dij évi 600 L, kon-
viktusi dijak; 5 egyenlő részletben 
előre fizetendő  2500 L.; a beiratkozás-
kor és február  elején 2 egyenlő rész-
ben beszállítandó 130 kg. buza éa 5 
kgr. zsír. Az isk. éa internátuai dijak 
két egyenlő részben fizetendők:  a be-
iratkozáskor éB feb.  1—5. napjain. 
Javitó, pótló és felvételi  vizsgálatok 
ideje: szept. hó 17., 18., 19. napjain. 
Az I. gimn. osztályba beiratkozó ta-
nulók falvételi  vizsgálatot tesznek, még 
abban az esetben is, ha elemi abszol-
váló vizsgát teltek. Ezen egyszerű 
vizsgálat Írásbeliből és szóbeliből áll. 

Az Írásbeli: tolibamondás (dictando) 
magyar nyelven és számtani feladat  a 
IV. oszt. anyagából. A szóbeli olvasás 
a IV. oszt. olvasókönyvéből s az olva-
sott rész tartalmára vonatkozó beszéd-
értelmi és nyelvtani kérdések. Érett-
ségi javitó vizsgálatok az unitárius 
középiakolák tannlói részére a kolozs-
vári unitár, kollégiumban tartatnak 
szept. hő 19 én. 

Az uj tanév kezdete. Anghe-
lescu dr.  kulturminiszter rendeletet 
adott ki, mellyel az ország területén 
az iskolák megnyitását egységesen sza-
bályozza. A rendelet szerint, az összes 
iskolákban a tanév szeptember hó 22 én 
kezdődik. 

A Székely Dalegylet disz-
hangverienye. A Székely Dalegylet 
a f.  évi szeptember 7, 8 és 9. nap-
jain Kolozsváron megtartandó orcz. da-
losverseny énekszámaiból a verseny 
költségeinek fedezésére  szept. 1-én a 
„Bukarest" színháztermében Peltzer 
Vilmos dr. karnagy vezetése alatt tánc-
cal egybekötött dísz-hangversenyt ren-
dez. A hangverseny védnökei: Gyárfás 
Pál dr., Szöllősi Ödön dr. kp. védnökök. 
Neamţiu Valér vm. prefektus,  Szabó 
Gábor alispán, Negiuţiu F. Etnil pol-
gármester, Körtvélyfáy  József  h. pol-
gármester, Pál István apát-plebános, 
Vajda Ferenc ref.  esperes, Tamás Al-
bert főgimn.  igazg., Szabó András ref. 
koll. igazg., Frőiich Oi,tó rk. finev. 
igazg. Voszka István dr. a Filharm. 
Társ. elnöke, Becsek Aladár bankigazg., 
Muzsnay Domokos bankigazg., Jodál 
Gábor dr. ügyvéd, Kiss István gyógy-
szerész, Pollák Béla magár,tisztv., Fer-
nengel Gyula kereskedő, Barkóczy Al-
bert vendéglős, Bartók István a polg. 
kör elnöke, Rájk József  a csizm. társ. 
elnöke, Benedek Géza a cipész társ. 
elnöke, Szabó József  a szabó társ. el-
nöke, Kovács Lázár a kovács és kere-
kes társ. elnöke, Péter József  a kala-
pos társ. elnöke, Kasaay F. Dénes a 
BZÜC3 tára. elnöke, Szeles Miklós a tí-
már társ. elnöke, ifj.  Dézsi István a 
kordován társ. elnöke, Simó Pál az 
asztalos társ. elnöke, Lengyel István 
a fazekas  - társ. elnöke, Kovács Dá-
nos mészáros mester helyi védnökök. 
Műsor: 1. Nyitány : Kónya Jancsi zene-
kara által. 2. Jelige, Dalünnepen Thern 
Károlytól, énekli a Dalegylet. A dalos-
verseny közös darabja. 3. Haydn 49-ik 
vonósnégyese, allegro és adagio. Előad-
ják I. hegedűn Peltzer Vilmos dr., II. 
hegedűn Brădean Corn él, brácsán Voszka 
István dr., cellon Filó Ferenc dr. 4. 
Daloljatok, Hoppé Dezsőtől, énekli a 
Dalegylet. A Dalegylet szabadon válasz-
tott versenydarabja. 5. Schumann: 
Trăumerei, Schubert: Induló. Előadják 
I. hegedűn Peltzer Vilmoa dr., II. he-
gedűn Brădean Cornél, brácsán Voazka 
István dr., cellon. Filó Ferenc dr. 6. 
Elvennélek, Erkel Ferenctől. Énekli a 
Dalegylet. Az orBZ. dalosverseny I. cso-
portjának kötött verseny darabja. Műsor 
után táncmulatság reggelig. Helyárak: 
Páholy 5 személyre: 150 leu, oldal- és 
támlásszék: 30, körszék: 25, erkély-
üléa I. sor 30, II., III. Bor 25 leu, 
földszinti  állóhely 15 leu. A hangver-
seny kezdete este pont 8 érakor. A 
daloBversenyen felmerülendő  tetemes 
kiadások fedezésére  való tekintettel 
felülfizetést  köszönettel fogad  és nyűg 
táz a Dalegylet. A helyárakat a kész-
kiadások 3—5 szörös emelkedésére való 
tekintettel állapította meg az Intéző 
bizottság. A Dalegylet ezúttal is kéri a 
közönséget, hogy a hangversenyre pon 
tosan szíveskedjék megjelenni. A Dal-
egylet a disz hangversenyre tisztelet 
jegyeket fog  kibocsátani, melyeknek tu 
lajdonosai belépő jegyeiket a Könyv-
nyomda r. t. üzlethelyiségében f.  hó 
28 és 29 én, kedden és szerdán elője-
gyezhetik, illetve kiválthatják. 

„Számos lopást" kezdőszavak-
kal a f.  hó 12-iki 33. számunkban meg' 
jelent hírünkre vonatkozóan, illetékes 
helyről azt közlik velünk, hogy az ór 
gazdaság miatt letartóztatott Bokor Kati 
egyáltalában nem szülésznő, hanem nap 
azámosnő, aki — ha ő maga tette — 
a bíróság előtt jogtalanul vallotta ma-
gát szülésznőnek. 

Magyar tanítók román nyelvű 
vizsgája. Az állami magyar nyelvi 
elemi iskolák tanitói és a középfoka 
áll. iskolák tanárai a mult héten ál-
lottak vizsgára, román nyelvbeli 
késiségük beigazolása végett. Várme-
gyénk áll, tanitéi Nagyszebenben a 
tankerületi főigazgatóság  vezető tag-
jaiból szervezett két vizsgáztató bizott-
ság előtt tették le a kivánt vizagát. 
Tudósítónk érlesitéae szerint, a jvizsga 
két részből állott. A 25—30 as cso-
portok előző napon Írásbeli tételt dol-
goztak ki román nyelven, másnap pedig 
szóbeli vizsgát tettek: az olvasás, be-
szélgetés, helyesírás, nyelvtani eleme-
zés, történelem, földrajz  és alkotmány-
tan tárgyakból, ugyancsak román nyel-
ven. A vizsgára állott tanitólnk a kí-
vánalmaknak igen ió eredménnyel 
feleltek  meg, ami a vármegye külön-
böző körzeteiben rendszett tanfolyamok, 
illetőleg az ezeken kifejtett  szorgalom 
és odaadó tanulás előnyös következ-
ménye. A siker eléréséhez azonban 
jelentékeny mértékben hozzájárult a 
vizsgáztató bizottság honciliáns maga-
tartása, helyes elvi álláspontja is, mely 
szerint a vizsgára állottakat nem meg-
buktatni, de minden irányban való 
tudásukat kikutatni törekedtek. Magyar 
tanítóinknak már tiz év óta nincsen 
uj erő gyűjtésére szánt szünidejük, 
remélhetőleg, ezen nyelvbeli készséget 
igazoló vizsga után megnyerhetik jövőre 
az állásukkal való bizonyosságot és ré-
gen nélkülözött szünidejüket is. 

x Leveleket, szerelmi levelezést, 
költői fogalmazványokat,  névnapi, ün-
nepi és alkalmi verseket s mindenféle 
irásmunkát vállal Demeter Domokos 
jogvégzett iró és költő. Mugeni (Bögöz), 
Udvarhely. (Odorheiu) România. 

Allatkiállitás. Egy korábbi szá-
munkban már jeleztük, hogy városunk-
ban a vármegyei „Állattenyésztési Bi-
zottság" f.  évi Bzep tember hó 16-án 
vásárral egybekötött állatkiállítást fog 
rendezni. A kiállítás rendezése céljából 
kiküldött bizottság a programmot vég-
legesen megállapította, amely Bzerint a 
kiállításra az összes állatfajok  felhajt-
hatók lesznek. A jutalom állani iog 
pénzbeli dijakból és elismerő okmány-
ból. A vásár 8 órakor, a bírálat 10 
órakor kezdődik, araiért is 11 órán tul 
már állatok ném fognak  bebocsáttatnL 
A bizottság felkéri  a vármegye gazda-
közönségét: szíveskedjenek a kiállítást 
támogatni s a kiváló szép állatjaikkal 
a kiállításon megjelenni. Bővebb felvi-
lágosítást a hirdetmény fog  nyújtani. 

Vízvezeték Szombatfalván. 
A szombatfalvi  gazdák a vízhiány hát-
rányos következményeit száraz idő ese-
tén (mint mostanában is) erősen érzik. 
Állataik itatáBa rendkívül nehéz. Ez a 
körülmény tette szükségessé azt a meg-
mozdulást, melynek következtében ujab-
ban a városi tanácsnál az érdekelt gaz-
dák között megegyezés jött létre egy 
vízvezeték elkészítése érdekében. A ve-
zeték a Váró-féle  gazdaságban található 
források  vizeit gyüjtené össze és ve-
zetné le alkalmáa itatóba. A munkála-
tokat kamaroaan megkezdik. 

Ingyenei ösztöndijas helyek 
a csíkszeredai áll. földmivea-ie-
kolánál. A csíkszeredai földműves-is-
kolába az 1923—24. tanévre, a földmi-
velésügyi miniszter 20 ingyenes helyet 
engedélyezett. Ez ingyenes helyökre 
nemzetiség és vallásfelekezati  különb-
ség nélkül, pályázhatnak mindazon le-
galább 14—15 évet betöltött, kifejlett, 
erős, egészséges, szorgalmas, dolgos fiuk 
kik a mezégazdálkodás minden ágában 
magukat képezni óhajtják. A pályázók 
felvételi  vizsgát kötelesek tonni, mely-

Friss tea-vaj kapható a Kassay-bodegában! 



nek anyaga a következő: 1. Helyesírás 
és olvasás. 2. Számtan; a négy alap-
művelet egész- és tizedestort számok-
kal. Suly-, hossz-, Ármérték egységek. 
Időszámítás. Töke-, kamat-és százalék 
számítás. 3. Mértan; általános alapis-
meretek a pont, vonalak, szögekről. A 
3, 4, 5, 6 és sok oldala szögek szer-
kesztése és területeik kiszámitása. Mér-
tani testek, kocka, gula, henger, kup 
stb. felszin  és köbtartalom kiszámitása. 
A szabályszerűen fölbélyegzett  kérvény 
mellé, melyet a szülő, vagy gyám ir meg, 
a következő okmányok csatolandók: 
1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Ujra-
oltási bizonyítvány. 3. Az elemi iskola 
legalább IV. osztályáról szóié bizonyít-
vány. 4. Községi illetőségi bizönyitvány. 
A pályázati batáridő szeptember 10. A 
felvételi  vizsgák szeptember 15—20-ig 
tartatnak. A kérvények a Földmives-
iskola Igazgatóságához cimzendők. A 
fölvett  növendékek ingyen élveznek la-
kást, fűtést,  világítást, élelmezést, mo-
sást, betegség esetén gyógykezelést, a 
kiválék ruházatban is réizesülnek. Az 
iskolánál az elméleti éB gyakorlati ok-
tatás 3 évig tart. Bővebb felvilágoBitá-
Bok as igazgatóságtól szerezhetők. 

SPORT. 

A Hargita vasárnap, 26 ikán d. a. 
7» 5 órai kezdettel barátságos mérkő-
zést játszik a kollégium-kerti pályán a 
jóképességü marosvásárhelyi Munkás 
Testedző Egylettel. 

Erős, izgalmas mérkőzésre van ki-
látás B a Hargitának teljes tudásával 
kell belemennie a játékba, ha itthoni 
pályáján idei veretlenségét meg akarja 
őrizni. E mérkőzés előtt ljtA. órai kez-
dettel az ifjúsági  Amatör- és Kárpát-
alakulatok játszanak. 

Nagy as érdeklődét a Hargita 
szeptember 9-én rendezendő gömb- és 
galamblövő versenye iránt. Az előké-
szítő bizottság minden lehetőt elkövet 
a verseny Bikere érdekében. Részletes 
programm a jövő számban. 

A szerkesztő Üzenetei. 
Érdeklődő gazdának. A lapunk mult szá-

mának második eikke nyomán kelt érdeklő-
désére értesítjük, .hégy as egy milliót megha-

ladó alma és körte magoncot Bartalis  Márton 
áll. tanitó, Oraseni-V  árosfalva  p. San-Paul-
Hömoródszentpál termelte. A jövő évlbeszem-
zésre alkalmas elsőrendű vadoncaiból bárki-
nek tetszésszerinti mennyiségben ad el slosó 
árért.— Tudakozódónak. Vármegyénk egyes 
községeinek román névéit, tekintettel arra, 
kogy sokaknak teszünk vele hasznos szolgá-
latot, lapunk jövő számában közölni fogjak. 

KÚZGAZDASAG. 

Búgnak faluszerte  a cséplőgépek 
s bár „szalmájában" kevés is a ga-
bona, elég bőven önti a garat, gyor-
san telnének a zsákok, csak volna mi-
ből. Kevés a szálas gabona, kevés lesz 
a kenyér, kevés lesz' a zab, árpa s 
még kevesebb a törökbuza. Ma már 
egész bizonyossággal megállapíthatni, 
bogy a nagy reményekre jogosító tö-
rökbuza-termésünk a lehető leggyen-
gébben fog  fizetni.  Ilyen a gazda sorsa, 
egész évi munkájának végeredménye 
keserű csalódás; s mégis, a mikor 
e»zébe jut a hatalomnak egy-egy Ujabb 
meddő ármegállapítás, rendszerint a 
gazdát sújtja azzal. Lshet, nem igaz; 
de önkénytelenül felvetődik  a gondo-
lat, vájjon nem akarnak-e minket a 
gabona termelésétől elriasztani, hogy 
aztán a regát termelői kénye-kedvé-
nek legyünk teljesen kiszolgálva. A mi 
földjeink  nagy munka és fáradság 

árán adnak öt-hatszoros magot, a Duna 
sikja, Moldva földje  kevesebb munká-
val ontja az áldáBt, hogy tudnánk mi 
szegények és nyomorultak versenyezni 
az Isten-áldotta föld  dús hozadékával. 

Az udvarhelyi ármegállapításra 
már most kimondhatják, hogy van 
maximálás és nem lesz maximált áru, 
legalább is lisztben éB gabonában 
aligha, — később tejben Í3 kevés. A 
termelők szerint, a megállapított ár 
sehogy sinea arányban a kiadással és 
a munka értékével. 

A mult szánban szóltunk az egér-
pusztitásról, már most jelenthetjük, 
hogy teljesen hatásos szer fog  a gaz-
dák rendelkezésére állani, ha a szük-
ségletet bejelentik Str. Regele Garol 
(Orbán B.-utca 31 házszám alatt) a 
Szövetség titkáránál. Az ár legkevésbé 
van arányban az egér-pusztitással, de 
viszont eredménye csak akkor lesz a 
szer alkslmazásánek, ha azt a gazdák 
összesége igénybe VOBZÍ, mert mit sem 
ér, ha egy gazda használja a szert, s 
mellette öt hat egykedvűen nézi a kár-
tékony állatok garázdálkodását. 

A mult keddi piacon a buza 72—78, 
törökbuza 72—75, árpa 62—66, zab 
30—35 leuban kelt el vékánként. 

A tehéntej az udvarhelyi piacon 
literenként 3, a bivalytejé 4 leuban 
van megállapítva. v-ó. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheiu (Székelyudvarhely) 

Egy barna selyemruha, gyáBZ miatt 
eladó. Cim a kiadóhivatalban. 

Keresek megvételre egy hegedűt. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Egy iskolás leány teljes ellátással 
felvétetik  Konnert András rendőr-

nél. Str. Andrei Mureşan (Solymossy-
utca) 3. szám. 

Eladó a vágási községi biró-
nál 1 drb 1 éves kan süldő, 

Két jó karban levő jfyapjii  fésülő 
gép, tépővel, teljes felszereléssel, 

jutányos aron eladó. Értekezni lehet: 
Gábor Mártonnál, Crlşturul sacuiecc. 

Egy törekvő és értelmes fiút  t i m á r 
t a n u l ó n a k azonnal fölveszek. 

Nagy Elek timár, Crişturul-sacuiesc— 
Székelykeresztur. 

Fiatal tisztavérü faj  kópok eladók. 
Értekezni lehet a kiadóhivatalban. 

Eladó ingóságok. 
Teljesen jó állapotban lévő billi-

árd-asztal dákókkal, golyókkal, aszta-
lok, Thonet-székek, üzleti pultok, áll-
ványok, gyümölcsprés, boroshordók, 
vendéglői üvegek, poharak, porcellánok 
és egyéb apróságok Székelyudvarhelyt 
az Alba-Julia-szállodában folyó  évi 
szeptember hó 2. napján délelőtt 
11 órakor szabadkézből készpénzfize-
tés mellett eladatnak. A tárgyak bár-
mikor megtekinthetők. Értekezni lehet 
dr.  Kassay  F.  István  ügyvéd irodájában. 
Egy törekvő és értelmes, lehetőleg 4 
sSuZftatwlfiiiaKfcWcjz 
Schuller Gyula fűszer-  és gyarmatáru 
kereskedő, Székelykereszturon. 

Eladó 
a Str. Simion Bărnut (Tábor-utca) 15. 
sz. a. fekvő  ház, mely áll 3 szoba, 
konyha és kamrából, gazdasági épüle-
tekkel, gyümölcsös kerttel stb., vala-
mint ahoz nagyon közel fekvő  (Szászok-
táborán) kb. 3 hold területű szántó és 
kaszáló, lehetőleg egy vevőnek. Érte-
kezni lehet Simion Bărnut (Tábor-u.) 
15. sz. a. 

Judecatoriă de ocol secţia cârtii fun-
duare Odorheiu. 

No. 4484-922. cf. 

Eztract din publicatiune de licitaţie. 
In eererea de executare facuta  de 

urmăritorilor Boros Dénes şi soţii lui 
Kocs Ferenc nasc Elekes Judit reprez. 
prin avocaţii dr. Váró Géza şi dr. Kál-
mán Josif  din Odorheiu, urmăritorilor 
Albert Márton şi vad lui Gödri Dénes 
Ferenc nasc Albert Anna din Darjiu 
judecatoria a ordonat lieitaţiunea exe-
cutionale in ce priveşte imobile Bituate 
in comuna Darjiu circumscripţia Tri-
bunalului Odorheiu inserire iu cf  o co-
munei Dârjiu N. prot. cf.  1392. N. de 
ordine Af  N. top. 1274/1., 1278/1., 
1884. (fanat)  ™ F e t" l de strigare 880 
leu, Nr. de ordine Af  4. N. top. 2264/1. 
(păndure) cu preţul de strigare 150 
lei, Nr. de ord. Af  5. N. top. 3440. 
(arător) cu preţul de strigare 500 leu, 
N. de ord. Af  7. N. top. 5098/1 (ară 
tor) cu preţul de strigare 225 leu, N. 
de ord. Af  9. N. top. 5974. (arător) 
cu preţul de strigare 80 leu, N. do 
ord. Af  10. N. top. 6235/2/1. (prânuă) 
cu pretai de strigare 270 leu, asupra 
imobilelor inscrise in prot. cf.  N. 1393. 
a comunei Dârjiu sub N. de ord. Af 
1. N. top. 1274/2, 1278/2, (fânat)  cu 
preţul de strigare 370 leu, eub N. de 
ord.' Af  2. N. top. 1472/2. (arător) eu 
preţul de strigare 490 leu, sub. N. de 
ord. Af  4. N. top. 2664/2. (pâdură) cu 
preţul de strigare 150 leu, sub No. 
de ord. Af  5. N. top. 3238/1. (arător) 
cu preţul de strigare 170 leu, sub N. 
de ord. Af  6. N. top. 5098/2. (arător) 
cu preţul de strigare 225 leu, sub N. 
de ord. Af  8. N. top. 5687/1 (arător) 
cu preţul de strigare 490 leu, sub N. 
de ord. Af  9. N. top. 5948/1. (arător) 
cu preţul de strigare 60 leu, sub N. 
de ord. Af  10. N. top. 6255/2/2. (pâ 
nua) cu preţul de strigare 270 leu, 
sub N. da ord. Af  2. N. top. 8062. 
(Făuat) cu preţul de strigare 75 leu, 
sub N. de ord. Af  13. N. top. 1274/3. 
1278/3. (Făuat) cu preţul de strigare 
790 leu, sub N. ord. Af  14. N. top. 
1472/1. (arător) cu preţul de strigare 
490 leu, sub N de ord. Af  15. N. top. 
3238/2. (arăto) cu preţul de strigare 
170 leu, sub N. de ord. Af  16. N. top. 
5098/3. (arător) cu preţul de strigare 
225 lei, sub N. da ord. Af  17. N. top. 

Ne az olcsó árra, hanem 
a minőségre Ügyeljen, 

ha gummisarkot vásáro l I 
Kérje cipészétol kifejezetten  a valódi 
„Palma" kaucsuk sarkot és kaucsuk 

talpat! 

5687/2 (arător) cu preţul de strigare 
490 leu pentru încasarea creanţei de 
262 leu capitat şi acesorii. L'cita-
ţiunea se va ţine in ziua de 17. 
Septembrie 1923. ora 10 la casa 
comunala a comunei Dârjiu. 

Imobilele ce vor fi  licitate iu pot 
fi  vândute pe ua pret mai mic de cât 
două treimi din preţul de strigare. 

Cei cari doresc tă liciteze sunt 
datori »ă depoziteze la delegatul jude-
cătoresc 10°/0 din preţul de strigare 
drept garanţie, in numerar sau in 
efeete  de cauţie socotite după cursul 
fixat  in §. 42. legea LX. 1881. sau tB 
predea aceluiaşi delegat chitanţa cons-
tat âod depunerea, judecatoreste prea-
labi'ăa garanţiei şi să semneze con-
diţiunile de licitaţie (§. 147, 150, 170. 
legea 1881 şi 21 legea XL. 1908.) 

Daca nimeni nu oferă  mai mult, 
cel care a oferit  pentru 'mobil un pret 
mai urcat de eat cel de strigare, e3te 
dator ră iotregeasca imediat garanţia 
fixata  comform  procentului preţului de 
strigare la aceiaşi parte procentaia 
apretului ce a oferit  (§. 25. XLI. 1908.} 

Odorheiu, la 28. Martie 1923. 
Földes, m. p. jud. 

Pentru eonf.  Nagy, caccelist. 
No. 537-923 

Hirdetmény. 
Feliceni (Felsőboldogfalva)  'község 

korcsmája f.  évi szeptember li6 
lO-én d. e 9 órakor a községházánál 
tartandó nyilvános árverésen bérbe 
lesz adva 1924 évi január 1- tői kez-
dődő 3. évre. Kikiáltási ár 1 évre vo-
natkozólag 5000 leu. Feltételek a fe-
liceni körjegyzői hivatalban előre is 
megtekinthetők. 

Feliceui 1923 aug. 17. 
molnár Andor körjegyző. 

Dela sedria orfaca'ă  oraşului Odorheiu. 
420-1923 orf. 

Határozat. 
Odorheiu város árvaszéke a kk. Ba-

uer Miksa és T.-sai odorheiui lakos 
tulajdonát képező és az odorheiui 1388 
sz. tjkben 766. hrszu emeletes kőház 
Bul. Reg. Ferd. 51. bsz. a. fekvő  in-
gatlan nyilvános eladását elrendeli ér-
dekelt felek  kérésére. 

Az árverés napjául 1923 zzep. 
lO-ike d. e. 10 óráját tűzi ki, a helyszí-
nére s az árverés foganatosítására  dr. 
Baczó Albert és Soó Dobiokos városi 
tanácsost küldi ki. 

Az ingatlan kikiáltási ára 100.00& 
leu. Bánatpénz 10000 leu. Részletes 
árverési feltételek  megtekinthetők a 
városi árvaszéknél a hivatalos órák 
alatt. 

Odorheiu város árvaszékének 1923 
évi aug. 8-án tartott üléséből. 

Körtvéfyfiy,  h. elnök. 

No. 385-923. 

Értesítés. 
Forteni (Farcád) község elöljáró-

sága a képviselőtestület határozata foly-
tán értesítésül adja, hogy az 1923. évi 
szeptember bó 20 ik napja d. u. 2 órá-
jára kitűzött korcsmaház bérbeadását 
1923. szep tember hó 24-ének: 
d. u. 2 órájára halasztotta el. 

Forteni (Farcád), 1923.augusztus 12. 
Hegyi Gergely, 

notar, cercuftl. 
Sándor Domekos, 

primar. 

Van szerencsém a t. hölgyközönség tudomására adni, hogy 

megérkeztek 
őszi kalap-

a legdivatosabb 

Tisztelettel: 

u. m.: filz,  charmeuse és bársony. Átalakításo-
kat elfogadok  a legdivatosabb formákra,  rövid 
idő alatt, raktáron tartok és legjutányosabb ár-
ban árusítok filz,  diftin,  bársonyt, szalagok, tiizé-
kek, virágok, spaterie és drótot, gyászfátylok, 
kalapokat. Valamint a legolcsóbbtól a legfino-
mabbig gyermek, női és f  érfiharlsnyákat,  keztyü-
ket, hímzéseket, csipkéket. Jumper-hárászok, fényes 
és fénytelen,  minden színben. DMC. hímző pamu-
tok minden színben, horgoló cérnák minden szám 
és minőségben. Menyasszonyi fátyol  és koszorúk. 
Előnyomtatott kézimunkák. A fent  soroltakat vé-
telkötelezettség nélkül mindenki megtekintheti. 

Előnyomtatok a legdivatosabb formák  után. 
O B D D L T J l l I O S . 

SzcmttyauM-fttVaroz&t 
az ország bármely részébe 
vállalok. Homoród- és Szej-
kefürdökre  külön járat. 

Ifj.  BARKÓCZY ALBERT, 
Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinánd 53. 


